

人民日报评论员

10月28日,杭州第4届亚洲残疾人运动会闭幕式隆重举行。在动人的旋律和美好的祝福中,杭州亚残运会圆满落幕。

两个亚运,同样精彩。在过去7天里,浙江省和杭州市按照“简约、安全、精彩”办赛要求,坚持与亚运会一样的标准、一样的服务、一样的状态,高水平做好赛事组织和赛会保障,向世界奉献

了一场“阳光、和谐、自强、共享”的亚残运会。从秉持“遵守惯例、标准统一、尊重个性、注重细节”原则打造亚残运村,到用10天时间完成竞赛场馆的顺利转换;从全面更新城市各项公共设施的无障碍环境,到提供无微不至的志愿服务……每一项工作、每一处细节,都体现了“以运动员为中心”。杭州亚残运会的圆满成功,在残疾人体育事业发展史上留下浓

墨重彩的一笔。正如亚残奥委会主席马吉德·拉什德所说:“我参加过许多残疾人运动会,我认为杭州亚残运会将是有史以来最好的一届。”

最是拼搏动人心。赛场上,轮椅击剑运动员比赛时,需要把轮椅固定在可调节轨道的框架上;盲人门球运动员需要通过听声辨位决定自身运动方向;

(下转第三版)

2023年10月29日 星期日 癸卯年九月十五

今日8版 第27183期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1

浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP



# 习近平在推进新时代党的民族工作高质量发展

## 铸牢中华民族共同体意识

### 铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月27日下午就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要全面贯彻党的二十大精神,准确把握党的民族工作新的阶段性特征,把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线,不断加强和改进党的民族工作,扎实推进民族团结进步事业,推进新时代党的民族工作高质量发展。

中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,自古以来,我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明,铸就了伟大的中华民族。我们党历来高度重视民族问题、民族工作,正确处理民族关系。党的十八大以来,我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,作为民族地区各项工作的主线,进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想,开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界,党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平强调,党的二十大以后,全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程,党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社会主义现代化强国,一个民族也不能少。我们要大力促进各民族共同团结奋斗,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量;要全面实现各民族共同繁荣发展,让各族人民共享强国建设、民族复兴的伟大荣光。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识,需要构建科学完备的中华民族共同体理论体系。要立足中华民族悠久历史,把马克思主义民族理论同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑,科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理。要优化学科设置,加强学科建设,把准研究方向,深化中华民族共同体重大基础性问题研究,加快形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系。注重

激发广大专家学者的积极性主动性创造性,加强青年专家学者的培养,为他们把方向、搭建平台、创造机会,鼓励他们潜心钻研、厚积薄发,推出立足中国历史、解读中国实践、回答中国问题的原创性理论成果。

习近平强调,要着眼建设中华民族现代文明,不断构筑中华民族共有精神家园。必须顺应中华民族从历史走向未来、从传统走向现代、从多元凝聚为一体的发展大趋势,深刻理解把握中华文明的突出特性,在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。要面向各族群众加强党的理论和路线方针政策教育,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育,用共同理想信念凝心铸魂,深入培育和践行社会主义核心价值观。深入实施红色基因传承工程,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神,以改革创新为核心的时代精神,不断增强对中华民族的认同感和自豪感,振奋各族人民奋进新征程、建功新时代的精气神。实施中华优秀传统文化传承发展工程,研究和挖掘中华优秀传统文化的优秀基因和时代价值,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,繁荣发展社会主义先进文化,构建和运用中华文化特征、中华民族精神、中国国家形象的表达体系,不断增强各族群众的中华文化认同。全面推广普及国家通用语言文字,全面推行使用国家统编教材,以语言相通促进心灵相通、命运相通。

习近平指出,要促进各民族广泛交往交流交融,以中华民族大团结促进中国式现代化。强国建设、民族复兴的进程,必然是各民族广泛交往交流交融的过程,必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程。必须高举中华民族大团结旗帜,把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗,作为新征程党的民族工作的重要任务。要推进各民族人口流动融居,构建嵌入式社会结构和社区环境,创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,持续深化民族团结进步创建工作。

(下转第七版)

# 杭州第四届亚洲残疾人运动会圆满闭幕



10月28日晚,杭州第四届亚残运会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。

本报记者 梁臻 姚颖康 摄

新华社杭州10月28日电 杭州第四届亚洲残疾人运动会28日晚在杭州圆满闭幕。国务委员谌贻琴出席闭幕式。

两个亚运,同样精彩。在过去7天里,来自亚洲44个国家和地区的3000多名残疾人运动员勇于挑战、超越自我、顽强拼搏,展现奋进力量和卓越品格,共同奏响生命的强音。中国践行“阳光、和谐、自强、共享”的办赛理念,以出色的赛事组织、完善的无障碍设施,赢得了亚残奥委会大家庭和国际社会的广泛好评。中国体育代表团获得214枚金牌、521枚奖牌,名列亚残运会金牌榜和奖牌榜首位。

夜幕下的杭州奥体中心体育场,流淌着惜别的情谊。乐曲声中,谌贻琴同亚残奥委会

主席马吉德·拉什德等步入主席台,向观众挥手致意。

约19时30分,以“乘梦飞 再相约”为主题的闭幕式开始。全体起立,高唱中华人民共和国国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起。

伴着悠扬的旋律,听障少女手执绸伞登上舞台,富有特色的江南景致也出现在舞台之上。绸伞在夜色中闪闪发光,听障少女与荷花姑娘共同舞蹈,传递深情的祝福。

各代表团旗帜和运动员代表入场。全场观众以热烈的掌声,向残疾人运动员表达敬意。

现场大屏幕再现亚残运会赛场上,运动员们追逐人生梦想、展现自强风采的精神风貌。一幕幕充满体育之美的画面吸引全场观众的目光。

杭州第四届亚洲残疾人运动会组委会主席、中国残疾人联合会主席程凯,亚残奥委会主席马吉德·拉什德先后致辞。马吉德·拉什德宣布杭州第四届亚洲残疾人运动会闭幕。

古琴艺术家奏响悠悠琴声,百名大学生构成茶礼方阵,诉说离情别绪。亚残运会赛场内外的动人瞬间出现在大屏幕上,铺展开运动员、志愿者和工作人员携手同行、残健共融的画卷。

伴着亚残奥委会会歌,亚残奥委会会旗缓缓降下。

亚残奥委会会旗交接仪式开始。杭州第四届亚洲残疾人运动会组委会副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员将会旗交给亚残奥委会主席马吉德·拉什德。马吉德·拉什德将会旗交给下届亚残运会举办城市日本爱知县

知事大村秀章和名古屋副市长中田英雄。

升日本国旗、奏日本国歌后,大屏幕上呈现了爱知县和名古屋市的文艺表演短片。

20时25分,别具一格的熄火仪式开始。为盲人讲电影的义务讲解员向视障朋友讲述亚残运会火炬熄灭的难忘时刻。跨湖桥遗址博物馆里的“中华第一舟”,载着听障儿童和健全儿童一起向火炬前行。杭州亚残运会吉祥物“飞飞”盘旋于夜色之中,向主火炬深情告别,挥动翅膀熄灭火焰。

“亚细亚我们同一个家,走过春秋和冬夏……”歌声响起,全场共同唱响自强不息、逐梦飞翔的自豪,也唱响亚洲一家、彼此守望的深情。亚残奥委会官员等出席闭幕式。

## 贺电

中国体育代表团:

在举世瞩目的杭州第4届亚洲残疾人运动会上,我国运动员团结一致、顽强拼搏,夺得了214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌的优异成绩,连续四届蝉联亚残运会金牌榜首位,实现中国残疾人体育史上的新辉煌,为祖国和人民赢得了荣誉。我们谨向中国体育代表团表示热烈祝贺和崇高

敬意!

在中国体育代表团的坚强领导下,浙江运动员奋勇争先、敢争第一,在“家门口”赛场上唱响了拼搏之歌,取得了53枚金牌、22枚银牌、13枚铜牌,创造了参加亚残运会历史最好成绩,为家乡增添了光彩,浙江人民倍感自豪和骄傲!

中国体育代表团取得的优异成绩

和全体运动员不言放弃、超越自我的顽强意志,给浙江人民以极大的鼓舞和激励。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于体育工作的重要论述和考察浙江重要讲话精神,大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,以此次杭州亚残运会成功举办为动力,团结带领全省人民持续推动“八八战略”走深走实,始终干在实处、走在前列、勇立

潮头,促进残疾人事业高质量发展,勇当中国式现代化的先行者,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献!

衷心祝愿我国残疾人体育事业取得更大进步!

中共浙江省委  
浙江省人民政府  
2023年10月28日

## 亚残奥委会点赞杭州亚残运会——杭州立了一个标杆

反馈都相当积极,“世界级”的运动员村,让大家家庭成员想要“再住几天”。

泰瑞克·索埃认为,亚残运会期间运动员发挥出的优异成绩,离不开组委会的优异表现,“杭州提升了举办赛事的标准,立了一个标杆”。

“赛事精彩,文化多彩,交流出彩,本届亚残运会达到了‘简约、安全、精彩’的办赛要求,可以说是超出了想象。”杭州亚残运会主新闻发言人陈卫强说。赛场上,全体残疾人运动员自信、勇敢、阳光的精神面貌得到了全面展现,留下了许多感人瞬间、经典记忆;赛场外,杭州人民展现了人间大爱,体现在全程的无障碍环境打造、无微不至的志愿服务、杭州市民乃至全国人民的热情参与以及科技助残上。

记者了解到,杭州亚残运会赛会运行和服务保障等各项工作安全、顺畅,针对残疾人运动会的特点和残疾运动员的需求,杭州亚残运组设计了个性化暖心服务,确保全体残疾人运动员及随队官员“一路畅通”出行、暖心无阻食宿、全程贴心陪护、全天诊疗保障等,截至27日,已累计完成7624人的抵离服务。

“杭州亚残运会的精彩在于感动、励志。”陈卫强说,“可以说,与杭州亚运会一样,我们举办了一届有史以来最成功的亚残运会。”

陈卫强在发布会上透露,杭州亚残运会闭幕后,赛会红利将会持续释放。一方面,杭州将专门部署亚残运会比赛场馆赛后利用,更大力度推动

残疾人体育设施建设,让更多的残疾人能够享受体育运动;另一方面,杭州将在城市侧继续打造无障碍环境,在生活上想方设法给残障人士带来便利。例如,杭州已全力推进政府网站、办事窗口、公共服务机构网点等信息无障碍建设,创新研发“无障碍服务在线”平台,可提供无障碍交通出行、24小时智能在线手语翻译、无障碍旅游和观影等一站式集成服务。

“亚残运会遗产将不断为杭州今后的发展提供动力,在城市无障碍环境建设上有更大推动,在城市文明素质提升上有更多接力,让残疾人的生活品质得到更大提高。残健共融、同心筑梦,彰显这座城市的温暖和大爱。”陈卫强说。

杭州亚残运会特别报道

## 乘梦飞,再相约

### ——杭州第4届亚残运会闭幕式侧记

》2版

## 杭州亚残运会闭幕式十个精彩瞬间

》4.5版